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LISTA1

1. Ache a soma dos vetores indicados na figura, nos casos:

2. Ache a soma dos vetores indicados em cada caso, sabeqde-se
(a) ABCDEFGHé um paralelepipedo.
(b) ABCDEFGHe EFGHIJLM séo cubos de arestas congruentes.

(c) ABCDEFGHEé um cubo de centr® e esta dividido em oito cubos congruentes por planos pasaéel
faces.

(a) {b) ]

3. Utilize o paralelepipedo da Figura (a) acima para deteanu vetorX em cada caso:
—_— — —_—  —
(8) X =GH - HE - FE + AE+ AB

(b) X = HD - CF + DG + BC + AF - BE

—

(c) X = AB+ HG+AC+ DF + CE+ BD



4. Na figura abaixo, os hexagonos séo regulares. Em cadadedsonine a soma dos vetores indicados.
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5. Quais sd0 a origem e a extremidade de um representantéod®der GH — FA — GC + FB?
6. Senddl, V eW representados na figura abaixo, represehte2U — V + W por uma flecha de orige.
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7. Nafigura abaixdABCDEFé um hexagono regular. DetermiKesabendo qu5>( =-30+2V+ %W.
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8. Dados quatro pontos, B, C e X tais queAX = mXB, exprimaCX em funcdo deC A, CBem (Sugestdona
relagéoﬁ)( = mX—)B, faca apareceC em ambos os membros.)
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E dado um trianguldBC e os ponto, Y, Z, tais queﬁ( = m@, Y =nYCeCZ= pZA ExprimaCX, v &
BZem funcéo d@_A 5)3, mnep.

Num trianguloABC é dadoX sobre o ladoAB tal que||A_I§|| = 2||X_)B|| e é dadoY sobre o ladaBC tal que
||§>(|| = 3||m|. Mostre que as retd@X e AY se cortam. $ugestdouse o exercicio anterior, achando qual dever
serme qual deve sam. Suponhﬁ( - 1AV e chegue a um absurdo.)

Demonstre que 0 segmento que une o0s pontos médios desBaparalelos de um trapézio é paralelo as bases
e sua medida é a semi-soma das medidas das bAsesc§o:ndo é suficiente provar qum = %(ATi+ D_C)),

mas isso ajuda bastante.)

Pa—

Demonstre que 0 segmento que une 0s pontos médios dasaiage um trapézio € paralelo as bases e sua
C . - . ~ = 2 - = 173 ?

medida € a semi-diferenca das medidas das baaémngdo:nao € suficiente provar quéN = 5(AB - DC),

mas isso ajuda bastante.)
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Num triangulABC, sejamM, N e P os pontos médios dos ladé8, BC e AC, respectivamente. Mostre que
—_ = = =
AN+ BP+CM= 0.

Dado um triangulo qualquer, mostre que existe outro eolwd paralelos e congruentes as medianas do primeiro.
SendcABCDEFum hexagono regular de centty prove que

—

—_ s s — —
AB+ AC+ AD + AE + AF = 6A0.

—>

SejaDABCum tetraedro e sejd o ponto da ret®8C definido porBX = mBC. Exprima&( e AX em funcéo de
OA, OBeOC.

SejaOABCum tetraedroX o ponto de encontro das medianas do triand\B& (baricentro). Exprim@’( en
termos de(ﬁ, OBeOC.

SejamA, B, C e D pontos quaisqueM o ponto médio d&C e N o deBD. Exprimax em funcéo dm, sendo
X = AB+ AD + CB+ CD.
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19. (a) No triangulcABC da figura (a),M divide o segment@B e N divide o0 segment@€ B na mesma razéa

Prove queMN // ACe calcule”'\’ﬂ.
q / IAC]

(b) No quadrilaterdABCD(eventualmente reverso, como na figura (M)ivide o segmentéB, N divide BC,
P divideCD e Q divide AD, todos na mesma razéoProve que o quadrilatedd NPQé um paralelogramo

(c) Suponha que o quadrilatefd3CDdo item anterior seja um paralelogramo. Mostre que as qdatgmnais
(as duas dABCDe as duas d®MNPQ) tém um ponto em comum.

(a)

(b)

20. SejamA, B e C pontos quaisqueA # B. Prove que:

(a) X pertence a retAB se e somente se existem escalaress tais queCX = «CA+ fCBea + 8 = 1.
(b) X pertence ao segmen&B se e somente se existem escalaress tais queﬁ)( = a_A)+ﬂjé, a >0,
B>0ea+p=1.

(c) X éinterior ao segmentoAB (isto €, existe um escaladrtal que 0O< 2 < 1 eAX = /IHB)) se e somente se
XA e XBsgo de sentido contrario.



